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Haladunk-e hát!?
Miskolc, aug. 29

(jz) Elmélkedésre késztö és nagyfon­
tosságú külső körülményeknek tanulságos 
hatása alatt kérdjük e sorok kapcsán : 
haladunk-e hát! ? . ..

Haladunk-e hát, fejlődünk-e hát mi jó 
miskolciak ?

Dehogy is haladunk, dehogy is fejlő­
dünk ; mert igazán szólva mi csak — 
szaporodunk !

Hogy miért mondjuk ezt ki mindjárt 
eleve és kereken e sorok elején, hát azt 
is kifogjuk magyarázni.

Olvassuk a Budapesti Hírlap vasárnapi 
számában a hivatkozott lap kassai tudósí­
tójának tudósításából, hogy a szomszédos 
Kassa rövid időn belől 12 mond tizenkét 
millió koronát ruházott be (állam, város 
és megye együttes erővel) városuk kü­
lönféle és nagyszabású kultúrintézményeik 
fejlesztésére, avagy újak létesítésére.

Katonai stratégiai új híd, sőt a víz­
vezeték és csatornázás is mihamar elkészül 
ottan, hol mindezek mellett versenyre kél 
a magánvállalkozás is s évenként 70—80 
emeletes palota épül egysorban, Kassa dí­
szére, erősödésére és emelkedésére.

És e hatalmas munkában részes állam, 
város, megye, de a társadalom egyese és 
egyetemese is egyaránt.

Ennek a boldog és nagyszabású, fej­
lődésre és felülkerekedésre, tehát a ma­
gyar észak-keleti felföldön városi hegemó­
niára mindezek szerint nemcsak hívatott, 
de arra érdemesült városnak van az egye­
seknél és szűkebbkörű társadalmi és köz­
életi kottériáknál is a szorosan vett „én“ 
szeretetén felül magasabb érdekeket is 
istápoló közszelleme is.

Kell, hogy legyen, mert másként in­
tézményeit mai napság a társadalmi erők 
egyséqesítése nélkül nem tudná létesíteni.

És minthogy van ilyen közszelleme és 
közérzéke, halad, boldogul, fejlődik és felül 
is fog kerekedni érdemei szerint az észak­
keleti felföldön elsőbben kultur, azután a 
vele járó gazdasági emporiuma is.

Es ezt látva és ezt tapasztalva, szé­
gyen és szemrehányás illethet minket, jó 
miskolciakat.

Évek hangzatos jelszava nálunk; hogy 
Kassán felülkerekedni a hivatásunk és 
hogy minden rendű tényezők minket arra 
nemc=aV kijelöltté tesznek, dehogy már is 
biztos útján vagyunk és állunk e felül- 
kerekedésnek.

1 Mosolyra kószlő hangzatos szavak ezek 
í&onban csupán 1

Hol, mikor, hogyan és mely eszközök

által törekedünk mi hát tulajdonképpen 
oda!? . . .

Ha széttekintünk magunk körül csak 
pár mértföldnyire ez országban, hát min­
denütt több a közérzék arra — mint 
nálunk A fejlődésre hivatott városok hely­
zetük rendelte fejlődési törekvésüket gon­
dozni igyekeznek, de nem hangzatos sza­
vak s a vezető-férfiak parádés beszé­
deik alkalmával; kaszinói tervekkel, köz­
gyűlési szónoklatokkal és kávéházi közéleti 
vénasszonyos pletykákkal ; — hanem tet­
tekkel és köztömörüléssel.

Kisebb méretű és kevésbbé szeren­
csés ipari és kereskedelmi fekvésű he­
lyeknek, hogyha már nem tekinthetjük ma­
gunkat, mint tegyük fel, Kassa közművelő­
dési exporiummá predesztinált helynek, 
mint az általunk e tekintetben fennen hir­
detett Miskolcnak több, számottevőbb ipari 
és gazdasági vállalatai, telepei és gyárai 
vannak, mint jó magunknak. Debrecen, 
Pécs, Pozsonyt, Temesvárt vagy Aradot 
nem is számítva, az Alföld egy Békés­
csabáján magában több ipari és számot­
tevő gyári vállalat van; játékgyár, bútor­
gyár, selyemfonó-, szövő- és motóláló-, 
készülő munkás-otthon, gazdasági vasút, 
épülés alatt álló új közkórház és villany- 
világítás és különb váró sháza is, mint a 
miénk, gabona-közraktárak, gőzmalmok, 
stb. slb., pedig szemünkben az és még 
hozzá sok hasonló fejlődni induló, alföldi, 
elmaradt város I

És nálunk, kik az észak-keleti felföld 
kulturális ipari és kereskedelmi em pori li­
mai kívánunk lenni Kassa (!?) fölött, ha 
nem volna egy régi neves gőzmalmunk, 
nehány buzavásártéri forgács-ecetgyárunk, 
meg patikák mellékjövedelmét képező szó­
davíz-gyárunk (horendum dictu!!). Ugyan 
tessék nekünk megmondani, miféle szá­
mottevő gyárunk van még ebben a nagy 
ipari és kereskedelmi városban, leszámítva 
egy-két nagyobb méretű ipari műhelyt, 
meg a Here-féle telepet, mely még némi 
joggal gyárnak nevezi ki önmagát.

Nagyobb szabású kultur intézményeink 
no az meg két felekezeti iskola, az ev. 
ref. főgimnázium és Erzsébet iskola, a 
régi gimnáziumba szorult muzeum, egy, 
az idők végtelenjébe készülő park a me­
gyeháza mellett és egy Isten bölcs ke­
zére és gondozására bízott park (most 
ezeket is ide számítjuk) a barátok klas- 
troma mellett.

Törvényszéki palotánk az álamé, vá­
rosi zenedénk a régi kórházban, pénzügy- 
igazgatóságunk pedig a barátok klastromá- 
ban kuksol.

Nesze neked kultur város, gazdasági 
és kereskedelmi emporium.

De hát mink van hát! ? . . .
Jó! megmondjuk 11
Szaporodásunk népességben maga nap- 

ról-napra való vásári kereskedelmet űzi, 
a mindennapos és hypotetikus puccért és 
kenyérért.

Tömérdek házunk, melynek legtöbb 
házi ura házmester, aki a jövedelmét 
kezeli, melyből a házak bank terheit tör­
lesztik.

És van jó csomó bankunk is. De ezek 
nálunk nem a gazdasági fejlődés és jólét 
képviselői ám, mert ezek tudvalevőleg min­
denütt nem annyira azért fejlődnék, mert 
az emberek abba beraknak, liánéin ellen­
kezőleg, mert az emberek belőle kiviszik 
a pénzt; vagyis nem a takarékosság, de 
a nagy hitel keresés elő felkiáltó jelei 

I ezek rendszerint egy városban.
!S virágzásunk alapja is a kölcsön és 

nem a takarékosság.

És hogy mindezeken felül még mink 
van, azt is megmondhatjuk.

Van még nálunk egy határtalan nagy 
és kapzsi mennyisége az „én“ kultu­
szának.

A külsőséges, hangzatos és beszédes 
szereplésen kívül legkedveltebb foglalkozás 
nálunk az egyéni boldogulás után való 
szaladgálás, coupon metszés és bankigaz­
gatósági tagság.

Szóval mind az, ami az egyéni kony­
hára hoz.

És nincs — vagy legalább nagyon 
csekély mértékben van meg nálunk — 
a közérdeklődés és a társuló közszellem 
a társadalmi együttes munka iránt.

Az agitáló érzék és a köz javára al­
kotni vágyó kedv — a mindenkor dédel­
getett önmagunk javán és hasznán kivel 
egyesnél vagy az arra társuló egyete­
mesnél.

Legalább mi nem látjuk, hacsak a 
téli bálrendező-bizottságok, avagy a szín­
házi bizottság nem volnának azok.

Urak, urak! Az Isten áldja meg Önö­
ket nagyfejü urak. Szaladgáljanak már 
egyszer Miskolcért is és necsak önmaguk­
ért. Kolduljanak már ki valahonnan egy 
kultúrpalotát, egy uj iskolát, vagy akár 
egy szövőszéket is a köznek, mert Isten 
látja a lelkünk, hogy összes vívmányaink 

I — a nagyfene kaszárnyák is üresen ma­
radnak maholnap, ha Kassa kiépíti vízve­
zetékét és csatornáit, hisz nekünk nem­
hogy vízvezetékünk, de vizetadó közku- 
tünk és nyílt csatornánk sincsen, hát mi­
vel is hagyjuk mi majd Kassát a su- 

' rokban ?
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Bizony mondjuk szayoraság ez csak j 

és nem fejlődés a mi városi életünkben, 
ami nálunk és köröttünk folyik.

Sok-sok a pákosz macska-köiyök, csak 
legyen majd, aki kitartja és amiből ki is 
tarthassák.

Dehogy is fejlődünk mi, fogyunk, fo­
gyunk cs zsibbadunk . . .

És nincs produkáló, csak fogyasztó, 
csak emész‘ő erőnk.

Ezt pedig úgy hívják, hogy — el­
gyengülés !

Am tessék ránk cáfolni és mi bol­
dogok leszünk.

A montenegrói alkotmány. Cetinjélmn a 
minap egy udvari ünnepség alkalmával Miklós 
montenegrói fejedelem a francia követ előtt 
állítólag úgy nyilatkozott, bogy ö Montenegró­
nak legutolsó középkori fejedelme. Ebből a 
nyilatkozatból azt következtetik, bogy Monte­
negró patriarkális alkotmányát a mostani feje­
delem örököse Daniló herceg meg fogja vál­
toztatni.

A magyar osztrák szerb kereskedelmi szer­
ződés. Belgrádból jelentik, hogy P«c-u pénzügy- 
miniszter néhány nappal ezelőtt Bécsben az 
illetékes tényezőkkel érintkezésbe lépett a ma­
gyar oszrák és szerb kereskedelmi szerződés 
dolgában, de nem kapott Szerbiára nézve ked 
vező felvilágosítást. Komoly politikai körökben 
különben kétségtelennek tartják, hogy Szerbiá­
nak előbb Magyarország-Ausztriával kel! meg­
egyezésre jutnia s csak azután kötheti meg 

Németoszággal a kereskedelmi szerződést.

Taiián miniszter a hegyvidéken. A
földmivelósügyi miniszter szept. első 
felében Bér cg vármegyébe utazik és be 
fogja járni a hegyvidéki miniszteri bizott­
ság területét, hogy személyes meggyő­
ződést szerezzen az ottani állapotokról.

2 ___ = ________

(Emlókoztctés a zilahi határozatra !)

Miskolc város képviselő testületé ma dél­
után 3 órakor közgyűlést tart. A közgyűlésre 
Pallaghy Béla Miskolc város polgármester he­
lyettese — amint illő is — tisztelettel meg­
hívta a városi t. képviselő urakat, de amelynek 
tárgysorozatából a polgármester-helyettes egy 
magyar nemzeti szempontból nagyon fontos tár­
gyat kifelejtett a t. tanácsosai együtt.

Ez a nemzeti fontosságú tárgy pedig, amit 
a polgármester-helyettes a t. tanácsosai együtt 
Miskolc polgárságának régi gondolkodás modo­
rával és tradícióival éppen nem harmonizáló 
módon kifelejtett a? hogy ZU ah város nem­
rég tartóit közgyűlésének hazafias pél­
dájára, tegyen Miskolc város képviselő 
testületé is fel terjesztést az országgyű­
léshez, magyarságunk és nemzeti vol­
tunk egyik dicső emléknapjának műre. 
léi ének törvényhozási úton való nem­
zeti ünnepé tétele iránt.

Minthogy pedig az ilyen dolgokban már 
nem éppen ismeretlen feledékenységü, 
de mindamellett hazafias és magyar 
szellem (inéi! vallott magi strata sunk 
tiszteletreméltó fejével együtt ezt a haza­
fias távyyat valahogyan újból a restan­
ciák közzé dugta a tárgysorozatból ; 
ismételten Mii Műk reá képviselő testületnek 
ház tias és bátorsággal is bíró tagjait, 
hogy a m ti közgyűlésre e tárggú írásos, 
vagy szóbeli indítványt tenni el ne 
mulnszszák.

Most hát elég volt a törükhódoltságbói, 
de a némethódoltságot e. m. a f., már azt se­
hogy se akarjuk ám elismerni, e!ég átok nekünk
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a német, í?v is nemzeti voltunk és nemzeti 
gazdasági jobbtétünk piócájának.

De hogy még meJeite magyarok se mer­
jünk !cniii, no ez talán már mégis csak sok 
még a maholnap nemzetközi jellegűvé váló 
nemzete« Miskolc városában Tekintetes és 
nemes Borsod vármegye székhelyén is.

Különben az alább tájékoztatásul közlőit 
tárgysorozat 18 tárgyból áll. Közte van a 
csatornázási és a vízvetéki bizottság megvá­
lasztatása is, (Kassa persze már a vízvezeté­
ket magát is csinálja) meg egy pár közkút 
költségeinek megszerzése feletti nagy — 
gond is.

Hát ez az utóbbi nem valami jókor, úgy 
hóvíz idejére, de hát mégis csak eszébe jutott 
„re bene geste* a t. magistralusnak is.

Legvégül meg ott van, hogy a közgyűlés 
határnapjáig kellő időben beérkező ügyeknek 
még szó szabadalom adatik, melynek révén t. 
hazafias bátorságú képviselő urak ne tessék 
elfelejteni a zilahi határozatot sem, jeléül 
annak : hogy Miskolc városának képviselő testü­
letében a haza dicső emlékeinek, no meg a 
liberalismus születése napjának — a 
március 15-ikének — megbecsüitetése és 
jogos felmagasztaltatása is még csak mindig — 
valami.

A tárgysorozat egyébként ez:
I. Elnöki bejelentések.
2 A községi választók névjegyzékének 

összeállítására hivatott választmány kiküldése 
az 1886 XXII. t.-cz. 39 § a alapján.

3. A vízvezetéki és csatornázási bizottság 
tagjainak megválasztása.

4 Borsod vármegye th. bizottsági közgyű­
lésének 483/kgy. 1904. sz. határozata a városi 
rendőr-tisztviselők és rendőr biztosok egyen­
ruházati szabályrendeletének jóváhagyása tár­
gyában.

5 Ugyanennek 485/kgy. 1904. sz. határo­
zata a rendőr tisztviselők és rendőr-legénység 
ügyeleti dijainak felemelése és a rendőr-bizto­
sok élelmezési pótléka ügyében.

6. Ugyanennek 487/kgy. 1904. számú Il-od 
fokú határozata Lakatos János volt városi írnok 
nyugdíjjárülékainak visszatérítését illetőleg.

7. A v. tanács előterjesztése a katonai 
ideiglenes szálláspénzek és előfogatok terhé­
nek csökkentése iránti intézkedésekről.

8 A városi tanács jelentése a katonai 
ügyosztállyal kapcsolatos intézkedésekről.

9. Ugyanennek jelentése három városi köz­
kút költségeinek mikénti fedezése tárnyában.

10. Ugyanennek jelentése a vidékre ki­
szállított ásványvizek után esedékes adó vissza­
térítésekre felvett hitelösszeg felemelése tár­
gyában.

II. Groszman Adolf miskolci lakos ajánlata 
a Belgrad utcai malom-telek szabályozása által 
előállított 168 négyszögöl terjedelmű közterü­
letnek megvételére nézve.

12. Borsod vármegye alispánjának 10352 — 
1904. számú II-od fokú határozata dr. Kazai 
Mór emlékére tett 1000 koronás alapítványnak 
városi kezelésbe vétele ügyében.

13. Hartman József miskolci lakos Király­
utcai telkének megvásárlása (először)-

14. Lieberman Kálmán és Kőim Menyhért 
tulajdonát képező, a miskolci határban a Sajó- 
Szeutpéteri út. mentén fekvő földeknek meg­
vásárlási ügye (másodszor).

15. Miskolc város tulajdonát képező Lád- 
házi tagbirtok eladási ügye (harmadszor).

16. Özv. Turnay Antalnó Vörösmarty-utca 
1. számú házának megvételi ügye (harmadszor).

17. A városi tanács előterjesztése a vá 
rosi szölőtelepeu új felügyelői lak építése tár-

1 gyében.
18. A közgyűlés határnapjáig kellő idő­

ben beérkező ügyek.

A lap pontos küldése iránt minden­
nemű reklamáció ügyeben tessék Sze- 
lényi és Társa nyomdai céghez (Sze- 
cbenyi-utca 34. sz. a.) fordulni.

Pártoljak a hazai fürdőket!
(Székely fürdők.)*

Irta: Sassi Nagy Lajos.

(Folytatás.)

Grüfengerg: A trencsén-teplici hideg víz­
zel gyógyító intézet, Feketehegy, B'enyőháza.

Gasteiu-füvdő: Rajec, Stubnya, Daruvár, 
Menyháza.

Gmunden-füvdö ; Pável-fürdő, Szováta, Ma­
ros Újvár, Mattom Erzsébet királyné sósfür­
dője.

Görb trsdorf: Erzsébet királyné-szanató­
rium.

Hali-fürdő: Csíz, Bázna, Polkora.
Homburg-fürdő : Borszék, Élőpatak, Tarosa, 

Lubló, Buziás, Szliác«, Rtnk-Herlány.
Ischl: Pável-fürdő, Szováta, Maros UJvár.
R-ickenau: Marilla, Tátra-Lomnic, Tátra- 

háza, B .rlangliget, Fenvőháza, Lucsivna, Pop- 
rád, Virágvölgy, Felka, Igiófüred, Weszterpark, 
Grébpark, Lőcsei fürdő, Feketehegy, Thu-.'zó- 
füred, Stoósz, dobsinai jégbarlang, Jegenye, 
Homaród, Tusnád, Élőpatak, Borberek, Kászon- 
Jakabfalva, Bréb, magaslati gyógyhelyek su­
bái pesi kiimával.

Kaltenleutgebeu: Marilla, Feketehegy, Fe- 
nyöhegy, Stoósz.

Karlbrunn : Radua-Borberek.
Lank: R ic-fürdő, Rudas-fürdő, Szklenó,

Ó Teplica, Felső-Rucsbach, G iuóc.
Lostorf: Szobránc, Kolop, Büdöspatak, 

Szejke, Kőhalom, Büdöskő, Büdössár, Kérő.
Luchou: H-u'kules-fürdő, Treucsén-Tepüc, 

Harkány.
Marienbad : Koritnica.
M mtreux: Kiimája révén Balaton-Fúved.
Neuhaus-fürdő : Hévviz, R tjec-fürdő.
Nauheim : Borszék, Buziás.
Pyrmont szénsavas fürdő : Tarcsa, Borszék, 

Élőpatak, Buziás, Szliács, Koritnica, Baiaton- 
Füred, Lubló, Tusnád.

Rudegund: Feketehegy, Stoósz, Fenyőháza, 
Igiófüred.

Reichenau (Rudofsbad): a budapesti, ig- 
lófüredi, stoószi, gyertyán ligeti, iucsivnai, her- 
kulesfürdö, trencsén-teplici, feketehegyi, lurzó- 
füredi, bártfai, parádi, bálványos-fürdői, keresz­
tényszigeti, fenyőházai, alsó-tátrafiiredi, szoly- 
va-hársfalvi, barlangligeti, tátra-szépiaki, bor­
széki, előpataki, tusnádi, kőszegi, borosznói, 
vihnyei, savanyúkút! hidegvízzel gyógyító in­
tézetek

Reichenhall: Szováta, Pávai-fürdő (beló- 
legző kabinokkal), Maros-Újvár, Kolozs, Víz­
akna, Torda.

Rohits: Koritnica, Baldóc.
Rőmerbád: Rijec fürdő, Szén t-László-füvdö, 

Félix-fürdő, Meuyháza.
Schvalbahi szénsavas fürdők: Borszék, 

Élőpatak, Tarcsa, Buziás, Szliács, Lubló Tus- 
nád.

Teugjeri fürdők: a Baiatun fürdői.
Teplitz-Schöuau: Stubnya, Szklenó, a Ru­

das- és R íc fürdő.
Tobeldbad-füvdö: Stubnya, Daruvár, To- 

puskó, Menyháza.
Tüffer : Szent-László-fü 'dő : Kapina-Teplic.
Veilbach : Balf, Leibic, Szinyák.
Wiesbaden : Herkules-fürdő.
Wörishöfen (vízzel gyógyítás Kneipp rend­

szere szerint): Rajec, Boros znó, Margitsziget, 
Balaton-Alruadi.

Veldes: a Margitsziget, a Császárfürdő, 
Feketehegy, Almádi napfürdője.

Vöslau: Menyháza.
Az itt elmondottakhoz tudósaink évtizedes 

tapasztalataihoz, Htnkó Vilmos dr. e remek 
összeállításához nem kell semmi megjegyzés. 
Ékesen beszélnek itt az egymás mellé állított 
nevek is, csak tőlünk függ, hogy a hazai für­
dők látogatottság dolgában is a kü.földiek 
mellé kerüljenek.

(Vége.)

* Ezt a tanulságos és hazafias irányú közleményt 
a szegedi Székely-Társaság a hazai s féleg székely 

I fürdők pártolása céljából adta ki, melyet ezen szem- 
1 pontból mint most időszerűt, a szerző szives hozzájárn— 
I lásával leközlünk.
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ÚJDONSÁGOK.
Esküvő. Spiró Ilonka kisasszonynak, Spiró 

Sándor miskolci bankliivataluok nővérének Bu­
dapesten e hó 21-én esküdött örök hűséget 
Solti Arthur budapesti kereskedő.

A kassai hadtestparancsnok Miskolcon. 
Vasárnap este báró Mertens a kassai hadtest 
parancsnoka a hel>őrség megszemlélésére vá­
rosunkba érkezett. A hadtest parancsnok je­
lenlétében tegnap a helyőrség összes fegyver­
nembeli katonái öszpoutositott gyakorlatokat 
tartottak.

A borsodi bükk-egylet kirándulása. A bor­
sodi bükk-egylet szept. 4 én, vasárnap d. u. 
kirándul. Útirány: Miskolc, Kerekhegy, Nagy­
bakos, Ostoros, Pereces, Miskolc. Indulás d. u. 
2 órakor az Erzsébet-térről. Vezető Czakó 
Emil.

Magyar nevek. Grün Miksa miskolci lakos 
vezetéknevét Székelyre, Braun Bertalan kir. 
jbirósági dijnok és kiskorú gyermekei, rnezö- 
csátlii lakosok vezetéknevüket „Bartányi“-ra, 
Tóth-Király András s.-szentpéteri illetőségű 
miskolci lakó«, valamint kiskorú gyermekei : 
Andor, Margit, Erzsébet és József vezeték­
nevüket belügyminiszteri engedélylyel Király ra 
magyarosították.

Pályázó a szolgabiróságra. Az üresedés­
ben levő szolgabirói állásra igen érdekes pá­
lyázó akad vármegyénknél dr. Gonda József 
hódmezővásárhelyi ismert nevű iró s volt tör­
vényhatósági városi tanácsnok személyében. 
X);’, Gonda József sokat foglalkozott Írásban is, 
gyakorlatban is a közigazgatással s közigaz­
gatási s államjogi cikkeivel legelőkelőbb jogi 
szaklapjainkban gyakorta találkozunk. A pá­
lyázó különben 27 éves fiatalember és jogi és 
államtudományi doktori oklevele van. Minden­
esetre értékes munkaerőre esnék a törvény- 
hatósági közg) ülés választása a dr. Gonda 
József személyében.

Kitüntetett miskolci tüzér. Nyitvay Ödön, 
a miskolci tüzérezred első ütegének szakasz­
vezetője, mint a Sajón lévő katonai uszoda fő­
úszómestere, még elmúlt nyáron Kiss József, 
Horváth László és Lebinan József életét saját 
élete veszélyeztetésével mentette meg a Sajóba 
való biztos megfulástól. E derék tettéért ko­
ronás ezüst érdemkeresztet kapott, melyet e 
napokban tűzött a bátor férfiú mellére Jung­
wirth tűzéralezredes. A kitüntetett derék ka­
tona előtt teljes díszben szokás szerint el is 
lépkedett a tüzérezred, tisztjeik vezetése mel­
lett. ügy értesülünk, hogy hasonló bátor tet­
téért egy másik miskolci derék katonaember 
— if). Kovács Zsigmond, 65. gyalogezredbeli 
úszómester is fel van terjesztve ezrede által 
a méltó kitüntetésre.

A bíróság köréből. Vass Lajos miskolci 
kir. törvszéki aljegyző a s.-szentpéteri jbiró- 
sá^hoz albiróvá neveztetett ki és Schiller Kál­
mán s.-szentpéteri kir. jbirósági albiró saját 
kérelmére a s.-a.-ujhelyi jbirósághoz helyezte­
tett át.

Hamis tizkoronások. A helybeli rendőrka­
pitánysághoz megkeresés érkezett, melyben 
nyomozni kéri azokat a pénzhamisítókát, akik 
az utóbbi időben hamis tizkoronások gyártásá­
val és forgalombahozatalával foglalkoznak. A 
hamis pénzzel különösen a felvidék van el­
árasztva.

Ágyúgolyók a Sajó fenekén. A Sajón levő 
uszodához kirendelt katonai úszómesterek mos­
tanában érdekes leletre akadtak a Sajó fene­
kén a Vágóhíd mellett. Körülbelül negyven 
drb. acél kartácsgolyót, sikerült elökotorniok 
és kihozniuk egy nagyobb mélység fenekén levő 
iszapból. Tudnivaló dolog, hogy a később Ara­
don vértanúi halált szenvedett Pöltenberg Ernő 
tábornoknak éppen e helyen volt győzelmes 
csatája a fő hadiszállást MDkolezon tartó oroaz 
hadsereggel 1849. júniusában s az ez alkalom­

mal egy vakmerő, de kitünően sikerült vállalat­
nak áldozatául esett honvédek a zsolczai sír­
emlék alatt nyugoszszák örök álmaikat. A 
csatát vesztett ellenség bizonyára attól való 
félelmében, hogy az netalán a magyarság kezére 
kerül, elsülyesztette a lövegmozdonyt, vagy az 
üteg löszerkocsit; ha csak valami pót hid le­
szakadására nem gondolunk. Az úszómesterek 
azt állítják, hogy valami ágyucső félét is érez­
nek még az iszapban. — A Borsod-Miskolci 
Közművelődési és Muzeumugyletuek célszerű 
lesz a leletek felé fordítani figyelmét, hogy 
azok mint legilletékesehb helyre, a miskolci 
múzeumba kerüljenek.

Garázdálkodó oláhciganyok. Hegymeg bor- 
sodmegyei községben Fáraó népe garázdálko­
dott, betörtek több gazdálkodó lakásába, hon­
nan több értékesebb holmit loptak el. Kavalecz 
Jánosnak pedig lovát lopták el, ki a zajra fel­
ébredt és üldözőbe vette a cigányokat, kik 
azonban a falu határában a lovat szabadon bo- 
csájtották s ők elmenekültek. Az esetet beje­
lentették az edeléuyi szoigabiró hivatalnál.

Az eke alá került fiú. Tegnap délelőtt 
Terge Gáspár Tisza Polgárra való 11 éves fiú, 
ugyanott, szántás közben az eke alá került. Az 
eke-vas a fiú hasán veszélyes sérüléseket oko­
zott. A szerencsétlenül járt fiút az Evzsébet- 
kórházban ápolják.

Mulatságok. A Józef főherceg védnöksége 
alatt álló magyar állami alkalmazottak országos 
nyugdijpótló egyesületének miskolci testületé 
szeptember 4-éo a népkerti Vigadóban részben 
az egyesület özvegyei, árvái alapja, részben 
pedig a testület saját pénztára javára zárt­
körű táncmulatságot rendez. Kezdető este 7 
órakor.

Állandó választmány. A f. évi szept. 5 ón 
tartandó vármegyei évnegyedes, rendes rendes 
közgyűlésen napirendre tűzött ügyek előkészí­
tése végett az állandó választmány szeptember 
hó 4 én, d. e. 9 órakor a megyeháza tanács­
termében ülést tart.

Agyonszurt föld míves. Külsö-Bőcsön va­
sárnap délután szokás szerint összegyűltek a 
földmivesek a helység korcsmájában. Tóth An­
drás is elment és beszédbe ereszkedett Dudás 
Lajossal, egy szintén odavaló emberrel. — A 
hosszabb beszédnek és pálinkázásnak vita és 
verekedés lett a vége, amelynek folyamán Tóik 
András vállon szúrta Dudás Lajost, aki pár 
órai szenvedés után meg is halt. Az illetékes 
megindította a vizsgálatot, a melynek a meg- 
ejtésével Kalocsai Kálmán törvényszéki bíró 
bízatott meg.

Intézeti fehérnemüek lányok és fiúk ré­
szére legnagyobb választékban és legjutányo- 
sabb árban Rosenberg Gyula fehérnemű és ke­
lengye árúházában szerezhetők be.

Ki nem mosolyog egy kedves, rózsás arcú 
gyermekre, ki mindenkit bőrének szépsége és 
puhasága által elragad. És kit nem érint kel­
lemetlenül egy tisztátlan és gondozatlan gyer­
mek, kinek láttára magunkban szemrehányással 
illetjük az anyát, aki kedvencét annyira elha­
nyagolja. Minden anya már korán kezdje gyer­
mekeit jó szappannal mosni, persze nem oly 
szappannal, mely ártalmas alkatrészein1! fogva 
a bőrt durvára és ráncosra csúfítja. Hogy a 
bőr puha, fehér és rózsás maradjon és hogy 
különböző bőrbetegségektől megóvassék, cél­
szerű a uiár 50 év óta bevezetett és kitűnőnek 
bizonyult Sarg-féle Glyceriu-szappanokat, hasz­
nálatba venni, mert ezeknek kiváló előnyei ál­
talánosan ni vannak ismerve.

KÖZGAZDASÁG.
Or-záges vásár Mező-Keresztesen. Mező- 

Keresztes község kérelmére megengedte a ke­
reskedelmi miniszter, hogy ott a szept. 19 re 
eső országos vásár kivételesen szept. 20 és 21-én 
tartassák meg.

A gazdasági egylet választmányi ülése. A
Borsodmegyei Gazdasági Egyesület választ­
mánya ma délelőtt 11 órakor ülést tart,

V.
A városi zeneiskola 1903-904 évi értesítője.

Nemzetközivé, — vagy talán már azzá sem 
— fajuló nemzeti jellegünk megmentésének 
egyik tagadhatatlanul legmagasabb tényezője 
varosunkban a városi zeneiskola magyar irányú 
és jellegű zenei oktatása. Örömmel és dicsé­
rettel számulhatunk tehát csak az iskola 
1903—904. évi értesítőjéről, melyet a mi 
Lányi Ernőnk állított egybe a kitűnő vezetése 
alatti szép eredményeket felmutató és uapról- 
napra fejlődő iskoláról; mert hisz ami Lányi 
Ernőnk talán nem is tud csak magyarul mu­
zsikálni. És amikor mi ezt nála kiemeljük egy- 
beu ezzel azt is akarjuk mondani, hogy Lányi 
Ernő egyúttal biztosítéka is városunkban a vá­
rosi zeneiskola nemzeti, magyaros tanítási irá­
nyának, természetesen a vele együtt működő 
és hasonló irányit derék tanári karra! együtt. 
És a mi szemünkben ez a fő ; a muzsika sza­
vával az általános szépérzék fejlesztése mel­
lett a magyar szó dobogásának fejlesztése és 
magyarrá, nemzetivé való nevelése, csiszolása. 
Magyar dal és magyar szó; vagyis magyar szó 
és magyar ész, e kettő az, melyben és ami ál­
tal él, és fog élni és állani Budavára. Ezek 
nélkül csak rom és szentelt fájdalom az, ami 
megmaradhat.

A jeles iskolában az elmúlt tanévben an­
nak zongora tanszakának összes osztályaiban 
134 növendéke, hegedű tanszaka osztályainak 
41 és cimbalom tanszaka osztályainak 15 nö­
vendéke volt.

Az iskola működését felügyelő bizottság 
ellenőrzi, tanári kara pedig összesen 6 tagból 
állott.

Rendezett az intézet 2 szinte művészi ér­
tékű matinét; évközben p«dig két súlyos gyász- 
eset. is érte. Meghalt jeles tanárnője Csánky 
Kornélia és egyik kiváló növendéke Tóth An­
nusba.

De gyásza volt az iskola felügyelő-bizott­
ságának is, melynek sorából elhalálozás folytán 
kidült. egyik számottevő ereje Rnttkay Menyhért.

Az Értesítőt Lányi Ernőnek egy kitűnő 
értekezése vezeti be, melynek alaphangja és 
fejtegetései teljesen megegyezők magyar lel­
künk minden érzésével és agyunk minden gon­
dolatával. A negyedig tanévhez pedig hasonló, 
sőt több sikert szívből kívánunk.

Az Erzséb t izr. elemi iskola értesítője
A miskolci derék izr. egyház jóvoltából a 

magyar kultúrának a Szinva partján is emel­
kedik egy hatalmas palotája. És amilyen ha­
talmas arányú ez az épület, éppen olyan de­
rék nevelési munkát is végeznek benne a fa­
lain belől.

Az iskolát iskolaszék kormányozza és jó! 
esik látnunk, hogy a leány gyermekek szüksé­
ges nevelése céljából a kézi munka tanításra 
is különös gondot fordítanak, sőt ellenőrzésére 
női kézimunka felügyelő bizottsága 1« van az 
iskolának, mely hölgyekből áll. Derék, dicsé­
retes dolog

Az 1903—904. évi tartalmas értesítőt 
Schlesinger Ármin és Krausz Simon igazgatók 
állították egybe.

Az iskola tantestülete 19 tagból áll ; s 
úgy a VI. osztályú leány, valamint a IV. osz­
tályú fiúiskola rendkívül népes, sőt párhuza­
mos osztályokkal is elláttatok.

Az iskolát az iskolaszék tagjai évközben 
kijelölt sorrendben és május hó folyamán Híd­
végi Benő kir. tanfelügyelő is meglátogatta.

Az iskola fegyelme és tanítási eredménye 
minden tekintetben elismerésre méltóan jó.

Zz)

színház, irodalom.
Szerződtetés. Bállá Kálmán a miskolci 

színház igazgatója Havas Jenő jel ont szí­
nészt társulatához szerződtette.

Állandó színház Budán Nagyfontosságu 
cikksorozatot kezd a Színház é< Elet e heti
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száma, melyben a szégyenletes budai sziniála- 
potok megszüntetését és állandó színház felé­
pítését sürgeti. Bemutatja Festetich Andor 
gróf arcképeikkel. Kitűnő cikkei: A színész 
mint kulturember ; Magyar színészek a külföl­
dön ; Beireuthi levél. Bemutatja Henyey Vilmos 
dr. Peterdy Sándor, Haller Irma, Faludy Ká­
roly, Zádor Dezső arcképét. Nagy cikket közöl 
az uj egri színházról, melynek kénét is közli. 
A színkört is bemutatja képben. A változatos 
lapot vers, regény, jegyzetek egészítik ki. 
Egyes számai 24 fillérért kaphatók. Előfizetési 
ára félévre 6 korona. Kiadóhivatal Budapest, 
Baross-utca 59.

TANUGY.
Értesítés. Az ág. hitv. ev. elemi fiú és 

leány iskolába a jövő 1904—905. tanévre a 
beiratások szept. hó 1—4-ig fognak megtar­
tatni az iskola helyiségében és pedig d. e. 9 
órától 12-ig d. u. 2— 5 ig. Szeptember 6-áu a 
rendes tanítás veszi kezdetét. Felhívom az ér­
dekelt bitsorsos szülök figyelmét, hogy a jel­
zett napokon gyermekeik behatását eszközölni 
szíveskedjenek, — nehogy a későbbi jelentke­
zés folytán — gyermekeik a helyszűke miatt 
iskolánkból kimaradjanak. Gebe Endre igazgató.

Tanügyi értesítés. A miskolci kereskedő 
tanonciskolában a tanév szept. hó 10 én veszi 
kezdetét. Ezt megelőzőleg szeptember 1 tői 
kezdődnek a beiratások, még pedig oly figyel­
me /telessel, hogy ezen iskolába minden mis­
kolci kereskedőtanonc köteles magát beíratni. 
A beiratdsi határidő pontos megtartását a szü­
lők es főnökök különös figyelmébe ajánlom, 
mivel a határidőn túl jelentkező tanoncók ad­
dig mulasztott órái igazolatlan mulasztásoknak 
vétetnek. A javító és felvételi vizsgák f. évi 
szept. 10-én d. u. fognak megtartatni. Javító 
vizsgálatot tehetnek azok, kik ezen iskolában 
az 1903—904. tanévben 1 vagy két tárgyból 
elégtelen osztályzatot kaptak. Felvételi vizsgát 
azok kötelesek tenni, kik 6 elemi, 2 polgári 
vizsga követelményei: hogy az illető tanonc 
tudjon legalább is folyékonyan olvasni, olvas­
hatóan írni és a négy alapmiveletet egész szá­
mokkal ismerje. Ázon íanuncok, kik még ilyen 
előképzettséggel sem rendelkeznek, az e cél­
ból felállítandó előkészítő osztályba utasittat- 
nak. Az évi tandíj 10 koronában van megálla­
pítva, mely a b(-Íratáskor előre fizetendő s 
ugyanakkor bemutandó a himiőoitási és iskolai 
bizonyítvány, valamint a tanoncszerzödés is. A 
beiratások aiólirott lakásán l(Váncza-ház em. 
12. ajtó) naponta 3—4 óra közt esközöltetnek. 
Miskolc, 1904. aug. 28 án. Dienes Péter, igaz­
gató.

Értesítés. A városi női ipariskolába a jövő 
1904—905-ik tanévre a beiratások szeptember 
hó 1—4-ig fognak tartatni az intézet helysé­
gében d. e. 9-12 ig, d. u. 2—4-ig. Szept. 5-én 
a rendes tanítás veszi kezdetét, ez időn túl, 
csak az iskolaszék engedőimével vétetnek föl 
növendékek. A női ipariskolába csak oly nö­
vendékek vétetnek fel, kik 12-ik életévöket 
betoltötték és legalább az elemi iskola bevég­
zésénél szóló bizonyítványukat fel tudják mu­
tatni. A tandíj egész évre 26 korona, meiy 
összegből 16 kor. a beiratás alkalmával fize­
tendő, a 10 kor. pedig február havában a II. 
félév kezdetén. A tandíj lefizetése az egész 
évre kötelező. Tandíjmentesen felvétetnek mind­
azon növendékek, kik a városi hatóság által 
kiállított szegénységi bizonyítvánnyal felsze­
relt kérvény őket. az iskolaszék elnökségéhez 
címezve, az igazgatónőnek a beiratás alkalmá­
val benyújtják. Tandíjmentességet egész évre 
azonban csak jó magaviselet!!, szorgalmas nö­
vendékek nyernek. A ruhavarró osztályba a 
növendékek csak a korlátolt számban vétet­
nek fel és ezen osztályban tandíjkedvezmény 
nem adatik. A községi iskolaszék.

Gimnáziumi II. párhuzamos osztály. A köz- 
oktatásügyi minisztérium f. év ápril hó 19 én 
22,306. sz. a. kelt rendelete folytán értesítem 
a t. szülőket, hogy a helybeli kir. kath. gim­
náziumban az lV.04—905. tanévtől kezve pár­
huzamos osztály lesz. Nem fordulhat elő tehát 
többé az az eset, mely már néhány éven át

ismétlődött, hogy sok II. osztályú tanuló gim­
náziumunkból helyszűke miatt kiszorult. Mert 
ezentúl a két II. osztályba együttesen 120 ta­
nulót Írhatunk be. Megjegyzem, hogy ez idén 
a II. osztályba még 60, az I.-be 50, a III.-ba 
23, a IV.-be 30 tanulót vehetek föl. Miskolc, 
1904. aug. 27. Polgár György kir. kath. gimn. 
igazgató.

Értesítés. A miskolci állami polgári fiu- 
és leányiskolában a javító-, felvételi- és ma­
gánvizsgálatok, valamint az 1904—905. tan­
évre érvényes beiratások a következő sorrend­
ben eszközöltetnek: 1. Augusztus 31-én fiúis­
kolában magánvizsgálatok, leányiskolában fel­
vételi. javító és magánvizsgálatok. 2. Augusz­
tus 31-én fiúiskolában magánvizsgálatok, leány­
iskolában felvételi, javító és magánvizsgálatok. 
3. Szeptember 1-én d. e. 8—11-ig beiratások 
a fiúiskola I. d. u. 2—5-ig a leányiskola I. 
osztályába. 4. Szeptember 2-án d. e. 8—11-ig 
fiúiskola II., d. u. 2—5-ig leányiskola II. osz­
tályába. 5. Szeptember 3-án d. e. 8—11-ig a 
fiúiskola III, d. u. 2—5-ig a leányiskola III. 
osztályába. 6. Szeptember 4 én d. e. 8—11-ig 
fiúiskola IV., d. u. 2—5-ig a leányiskola IV. 
osztályába. 7. Szeptember 5 én a fiú és leány­
iskola egyes osztályaiba üres helyekre és pe­
dig d. e. a flu, d. u. a leányiskolában. 8. Szep­
tember 6—10 g magántanulók beiratása. Meg­
jegyzem, miszerint újabb szabályrendelet sze­
rint más megyebeliek az év elején magánta­
nulókul be nem Írathatók. Ha intézetünkben 
óhajtanak magánvizsgát tenni, az idő pontos 
megjelölésével mindenkor Sorsodvármegye ki­
rályi tan fel ügyei őségéhez kell folyamodniok s 
illetőségük községi bizonyiíványriyal igazolandó. 
Kérem a t. szülőket, bogy a kijelölt időponto­
kat betartani s a beiratásoknal a kellő ren­
det és nyugodtságot tanúsítani szíveskedjenek, 
Miskolc, 1904. aug 26. Király Károly igazgató.
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50 fill., 1 korona, 1*50 fill, és 

2 koronás nyakkendőkben
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Soft pénz!!
jjOO koronáig kereshetnek 
minden rangú, egyének ha­
vonként, rizikó nélkül, mel­
lékkereset gyanánt. Bővebbet 
A. B. 61. alatt Annoncen 
Bureau des ,.Merkur“ — 
Stuttgart, Schwabstr. —

*

&
iUiUuuuiniimuuimiuMimiiniiiiininunmuum,,

3 mmXIZ fehér>ig8” édes Kor. 80 —
3 Wl Cfft 5Z010 nagyszomü .. _ „ 40-
3 * muskatal___ . 00 —
3 Méz pergetett, tiszta _ __ ................ . 100’—
3 Árak 5 és 10 kgr.-os kosarakban Versec vasúti
2 állomásnál értendők. 5 kgr.-os kosár á 3 és 4 f
3 kor. bérmentve minden postaállomásra. — - -

specialista

ROSENBERG BÉLA
úri divatüzlete

MISKOLC, Széchenyi-utca 20.
Ferenczi B. könyvkereskedésével

szemben.

ÚJDONSÁGI

Petrovits és Pautits
szőlőbirtokosok, Versec.

Gyógyszertár átvétel.
Van szerencsém a n. c. közönség 

b. tudomására hozni, miszerint az
„Isteni gondviselés“-hez címzett

• gyógyszertárat •
a Sorház-utcában

átvettem és azt a m. kir. belügymi­
niszter ur 52096. sz. a. nevemre átírta 

Azt újabban bőmennyiségű gyógy­
szerekkel, bel- és külföldi kü­
lönlegességekkel, sebészeti- és 
kötszerekkel, valamint saját gyárt­
mányú különlegességekkel u. m.: Li­
liom-arckrém, szeplő- és máj- 
foltok ellenikenőcs, tyúkszem- 
irtószer. Lábizzadás elleni 
szerekkel stb. elláttam.

Kész szolgálatomat a n. é. közönség­
nek felajánlva, maradtam

kiváló tisztelettel
Nemes Árpád,

gyógyszerész.

B0RS0D-MISK0LG1 HITELBANK MISKOLCON.
Olcsó kamatos, félévi egyenlő részletekben törlesztendő jelzálogos kölcsönök.

A pénzpiacz jelenlegi viszonyai alapján olcsó kamat mellett oly jel- 
zálogi kölcsönöket is engedélyezünk, melyek 10 vagy 15 év alatt 
egyenlő félévi részletekben lesznek visszafizetendők.

^ Ezen kölcsönök előnye az, hogy nem záloglevelekben, hanem 
készpénzben adatnak, hogy a visszafizetés aránylag rövid időre szabatik 
és hogy a töke és kamat egyidejűleg törlesztetik.

Kiválóan alkalmasak a kisgazdálkodóra, aki kiadásait a mindig egyenlő 
törlesztési részletek számbavételével pontosan megálla- 
pithntja és aki nem kénytelen 10 vagy 15 évnél hosszabb időn át a jelzálog terhét 
viselni.

Az ingatlanokon levő terheket — ha lehet, bélyeg- és illetékmentességgel — 
comertáljuk. A kölcsönök tetszés szerinti összegben engedélyeztetnek. Legkisebb 
kölcsön összeg 500 korona.

Értesítéssel szívesen szolgálunk. A kölcsön-engedélyezós szó- vagy Írásbeli 
kívánatra folyamatba tétetik.

A Borsod-Miskolci Hitelbank Miskolcon.
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